

# 马铃薯产业扶贫面临的问题与对策

云南省曲靖市陆良县芳华镇农业农村综合服务中心 章红林

**摘要:** 在我国,马铃薯是较为常见的农作物,能够为人体提供充足的热量。我国的云南地区地处低纬高原,全年皆可种植马铃薯,冬季种植的马铃薯更是外销至全国各地的多个省区当中,对于促进当地的经济发展而言有着十分重要的作用。从某种程度上来看,马铃薯的种植在脱贫攻坚当中承担着极为重要的作用。在下文当中,我们就具体对于马铃薯产业扶贫工作开展所面临的问题进行了研究,并有针对性地提出了相应的应对对策,希望能够为切实强化马铃薯产业的开发水平,带动各地区经济发展水平的进步贡献力量。

**关键词:** 马铃薯; 产业扶贫; 问题; 对策

我国是世界上马铃薯总产最多的国家,马铃薯的种植区域覆盖全国的大部分省市。以云南省为例,在特殊气候条件的影响下,云南省四季皆可种植马铃薯,云南省的马铃薯出口总量更是位居于国内的前几位,马铃薯产业早已成为云南省贫困山区农民脱贫致富的重要产业。但就目前情况来看,马铃薯产业扶贫工作的开展仍然面临着诸多的问题,在下文当中,我们就从这个角度入手,探求相关的应对对策。

## 一、马铃薯产业扶贫面临的问题

### (一) 产业发展与环境保护之间存在冲突

近几年,随着云南省马铃薯产量的逐步增加,云南地区已经充分认识到了马铃薯种植在扶贫工作开展过程中所发挥的作用。也正是因为如此,许多种植人员一味地注重追求经济利益,增大肥力的投入,甚至采取轮作倒茬种植的方式,对于土壤产生了极为不利的影 响。对于大部分的贫困地区而言,马铃薯产业的发展也相对较为落后,如果丧失了最基本的环境资源,那么或许马铃薯的栽培和种植也必然会因此而受到极为不利的影 响。

### (二) 相关技术的应用未能落到实处

在技术发展水平不断进步的大背景下,马铃薯产业的发展也应当更多地借助现代化的种植技术,实现产业的进步。就目前情况来看,能够被应用于马铃薯栽培过程中的技术包括水肥一体化技术、高效繁育技术等。但在云南省的很多贫困地区由于存在着资金和人员不充足的问题,使得已有的技术很难在马铃薯产业当中发挥实质性的作用,产业的扶贫水平也因此而受到了较大的限制。

### (三) 自然灾害产生了较为严重的影响

尽管云南地区有着先天的适宜马铃薯生长的自然条件,但马铃薯产业的发展仍然受到道路交通、水利灌溉、经营方式等多种外界因素的干扰和影 响,加之贫困地区已有的生产条件较为落后,马铃薯应对自然灾害的能力较差,一旦特殊的天气状况出现,马铃薯的生长极易受到不良的影 响,农户们生产所得的马铃薯储藏在自己家中,储藏时间较短,很难为贫困地区的农民带来足够的收益。

### (四) 产业结构与市场定位之间存在问题

有针对性地调整产业结构设定,精准确定的市场定位,对于带动马铃薯种植产业的发展而言,有着十分积极地意义。但立足于实际,我们可以发现,在为面积的土地,那鲜马铃薯的产量相对最低,加之马铃薯的供求关系会较多地受到市场形势变化所带来的影 响,如果马铃薯的市场价格降低,那么农民能够获得的经济效益也会大幅度减少。加之,马铃薯种植产业的结构相对较为单一,许多地区种植马铃薯仅仅只是为了供给自家使用,狭窄的产业发展空间和较低的产业利润率对于产业的发展造成了不利的影 响。

## 二、马铃薯产业扶贫对策

### (一) 做好产业规划工作

国内已有的马铃薯种类繁多,在进行马铃薯种植的过程当中,应当充分考虑到不同类型的马铃薯的生长习性,结合云南地区的自然条件特征,打造更具科学性和合理性的马铃薯种植产业结构,栽培有机马铃薯,同时调整马铃薯产业的覆盖范围,开拓马铃薯生态旅游项目,为贫困地区产业发展水平的进步开拓新的

方向。除此之外,各地区还应当对马铃薯的市场栽培情况,有针对性地选择栽培品种,赢得更好的市场口碑,打造更加完备的马铃薯产业发展机制,将马铃薯产业的发展与脱贫攻坚更加紧密地联系在一起。

### (二) 大力引入先进技术

在马铃薯种植工作开展的过程当中,现代化的技术发挥着极为重要的作用。针对贫困地区的马铃薯产业,建议能够在原有的基础之上不断地引入现代化的技术,及时进行政策引导,实现产业的技术革新。派遣专门的技术人员,加强马铃薯专业技术的宣传工 作,更大程度上发挥现代化技术的优势。另外,政府方面也应当给予马铃薯产业的发展足够的支持,通过加大资金投入力度,打造精准扶贫模式,提高农村地区防灾救灾的能力,为扶贫攻坚的推进奠定坚实基础。

### (三) 开拓全新消费市场

随着人们对于健康生活的重视程度地逐步提高,马铃薯已经成为许多人餐桌上的主要食物,为马铃薯的栽培开拓了更为广阔的市场空间。单一的马铃薯栽培形式仅能够满足部分市场发展的需求,建议贫困地区能够开拓马铃薯加工产业,马铃薯加工成为多种多样的食品,一方面能够延长马铃薯的存储期限,另一方面也能更大程度上满足人们多元化的马铃薯食品购买需求。与此同时,各地区还可以将马铃薯栽培融入当地的特色节日当中,形成有代表性 的美食文化,开拓更为有利的市场空间。

### (四) 打造全新经营模式

首先,政府方面可以将分散的马铃薯种植户有机联合在一起,打造完备的马铃薯生产合作社,统一供给农业资源,统一进行马铃薯定价流通,降低马铃薯自栽培到流通过程中所产生的成本,更大程度上保障农民能够获得的经济效益。同时,对于马铃薯生产栽培过程当中可能产生的病虫害问题,应当做好系统的防治工 作,为马铃薯产业的发展提供更多有力的保障。尤其应当注意的是,随着计算机网络技术的逐渐发展进步,互联网平台也成为马铃薯产业发展的新渠道,打造更为有利的地区品牌,带动贫困地区脱贫致富。

## 三、结束语

综上所述,作为较为重要的农作物类型,马铃薯在云南地区有着较为广阔的种植空间,积极主动的发现马铃薯产业扶贫过程中面临的问题,并有针对性地提出相应的产业发展策略是十分重要,也是十分必要。在未来的发展过程中,我们还需要寻求更为有利的方式促进马铃薯产业的发展,开拓马铃薯消费市场,赢得更多的经济收益,带动农村地区经济发展水平的进步与提升。

### 参考文献:

- [1]秦永林,樊明寿,石晓华,等.马铃薯产业扶贫面临的问题与对策[J].蔬菜,2019.
- [2]杨君,柳根生.隆德县马铃薯产业发展现状,存在的问题及对策[C]//马铃薯产业与科技扶贫(2011).2011.
- [3]吴郁魂,陈惠,赵军,等.浅谈宜宾市马铃薯产业发展现状,存在问题及对策[C]//马铃薯产业与精准扶贫2017.2017.
- [4]张孝国.重庆山区马铃薯产业发展面临的问题与对策[J].北京农业,2015,000(003):P.56.